

跨越山海 家国情深

——中国在海外建设者书写“新时代之歌”

■新华社记者 闫洁 常天童

金秋十月，家国共好，中华人民共和国迎来75周年华诞，广袤的中华大地奏响踔厉奋发的新时代乐章。

千里之外，万里之遥，中国建设者跨越山海，投身“发展路”“梦想桥”“繁荣港”建设，以昂扬奋进姿态为祖国送上生日祝福。

这是8月31日拍摄的埃及新行政首都中央商务区(无人机照片)。

新华社发



A 同唱一支歌 奏响合作共赢乐章

2日一大早，埃及新行政首都中央商务区项目机电工程管理部经理任珂来到项目办公楼对机电系统进行巡查。国庆期间，正值项目进入内部装修、部分机电设备及管线贯通等工作的冲刺收尾阶段，也是任珂作为项目机电“护航人”最紧张忙碌的时候。

埃及新行政首都中央商务区项目是“一带一路”倡议下中埃合作的典范。埃及总理马德布利将这一项目称为埃中友谊的标志。他表示，中国企业使用并推广先进的管理模式和建设技术，带动当地就业，推动了埃及产业发展。

“正是在共建‘一带一路’倡议下，我才得以参与多个海外大型项目，在奋斗中实现个人的成长和进步。”“一带一路”倡议提出的2013年，任珂加入中国建筑第八工程局有限公司(中建八局)的海外队伍。11年来，从行业“小白”到独当一面，任珂笑言他是与“一带一路”共成长的“同龄人”。

在任珂的“洋徒弟”马哈茂德·哈基姆眼中，“师父”的奋斗精神最具感染力。“加入团队后，任经理手把手教我，让我学到了很多现场安装和质量管理技能，真心感谢中国师父！”

中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。11年来，共建“一带一路”倡议为任珂这样有抱负、敢作为的中国青年提供了在海外奋斗成长的广阔舞台，更向世界展示了中国与各国合作共赢的真诚愿望。

升国旗，唱国歌，致敬意，献祝福。这是喀麦隆克里比深水港项目中方员工施智辉和同事10月1日清晨的特别安排。升旗仪式结束后，他立即返回岗位，开始准备当天与业主开会所需的材料。“我在非洲的11年，也是‘一带一路’倡议在非洲大地开花结果的11年。我们希望用自己的付出，为祖国赢得更多赞誉。”他说。

施智辉2013年加入中国港湾工程有限责任公司，亲身参与并见证了项目所在地从小渔村到中部非洲大港的历史性变化。新中国成立75周年之际，克里比深水港项目二期建设正进入冲刺阶段。在深水港和疏港高速公路带动下，港口后方的工业园区也在拔地而起。

授之以鱼，更授之以渔。学习新知识、掌握新技能、练就真本领……施智辉在海外不仅成长为岗位能手、行家里手，更将技术和经验倾囊相授，带出“得意门生”——喀麦隆青年埃里克·埃尔曼·德福·福措。在施智辉带领下，福措短短几年就从普通员工迅速成长为项目技术顾问。

从交通、能源到电力、住房，中国建设者在非洲实施了一批标志性工程和“小而美”项目，创造大量就业岗位并努力改善民生，用埋头苦干、只争朝夕的行动力，把中非合作共赢纽带拉得更紧。

B 共护一抹绿 厚植绿色发展根基

国庆期间，中铁二十局集团有限公司(中铁二十局)秘鲁项目工区经理王汉涛雷打不动做着每天的必修课——在秘鲁安第斯国家公路项目沿线细心查看树木生长状况。“海拔500米，是喜光喜温的欧洲榉木最适合生长的高度；海拔超过1500米，耐寒性不强的桉木已不能继续种植……”王汉涛转任施工现场林业管理不到一年，对安第斯山脉每种苗木的“性格”了如指掌，成了同事眼中的“园林专家”。

因横跨多个纬度和海拔高度，中铁二十局承建的秘鲁安第斯国家公路沿线分布着多种多样的物种。如何在建设一条高质量公路的同时，呵护好安第斯山脉的原生态环境，是王汉涛和同事们的必答题。

“不能因施工让生态环境遭到破坏！”去年12月起，王汉涛带领同事向累计上万名项目员工和沿线居民普及森林保护知识。为保护沿线原生树林，他与秘方员工一道将红线范围内的树木一一做好标记，采用先进移栽技术实施“迁移”，待施工结束后再将它们

移回原位悉心照料。

中国企业对环保承诺的坚定守护，换来了项目所在的瓦努科省林业局连续三年的三封感谢信。信中写道，中国企业是有责任和担当的国际承包商，积极履行社会责任和环保承诺，为秘鲁培养大批技术工人，更为安第斯山脉森林保护作出巨大贡献。

持续深化绿色基建、绿色能源、绿色交通等领域合作，中国建设者踊跃做“绿水青山就是金山银山”理念的积极传播者和模范践行者，努力帮助项目所在国走出一条经济发展和生态环境保护双赢的发展之路，为共建清洁美丽世界积极贡献力量。

在阿拉伯联合酋长国迪拜市区以南的沙漠腹地，上海电气集团股份有限公司承建的迪拜马克图姆太阳能公园二期900兆瓦光伏项目引人注目。国庆期间，项目经理助理方志超和往常一样，上午9时准时开启一天的现场巡检，一丝不苟监测每一项运行指标，确保电站各发电单元平稳高效运行。

推广绿色发展理念，用中国技术打造沙漠“能源绿洲”是方志超的职业

梦想。4年前，刚刚完婚的他来到此地，眼前还只有一望无际的沙丘。他与阿方技术人员一道扎根沙漠、反复试验，对13万根光伏支架桩完成桩长、桩型优化。2022年3月，在电话里听到女儿从国内传来的第一声啼哭时，方志超还在一线全力保障项目区块并网发电前的系统调试。

“女儿出生时没有陪在家人身边，我挺愧疚。能见证中企在迪拜承建的第一座大型光伏电站从蓝图变为现实，我又很骄傲。”方志超说，“今年国庆，我依然无法回国陪伴女儿。但项目也像我的孩子一样，看着‘绿色电能’安全稳定输出，一切辛苦和付出都值得！”

强大的技术实力、过硬的工程质量、负责的职业态度，这是项目外方业主、执行总监穆罕默德·迪纳尔对中方建设者的由衷评价。

新时代以来，中国建设者积极推进“绿色丝绸之路”建设，广泛开展生态治理国际合作，扎实推动改善生态环境，为“全球南方”共同发展开拓新思路、注入新动力。

C 亲密如一家 诠释命运与共情怀

3日清晨，中国路桥工程有限责任公司肯尼亚比胡项目负责人李冰依然坚守岗位，开着皮卡车巡线检查。这是他在卢旺达项目一线度过的第八个国庆节。在他眼中，坚守和奉献，就是送给祖国母亲最好的生日礼物。

去年5月初，卢旺达西方省遭遇强降雨并引发洪灾，中国路桥卢旺达办事处迅速成立青年突击队赶赴灾区救援，抢通48公里、灾区与外界相连的唯一交通要道。暴雨中，李冰和突击队员冒着塌方和洪水上涨危险，奋战30多个小时修通道路，让救援物资和人员及时抵达受灾村庄。李冰谈起那次惊心动魄的抢险救灾经历时说，当时洪水淹没了好几处村庄并冲毁了道路，遇难人数达到130人。“灾情当前，我们必须行动起来！”

“危急时刻，中国企业伸出援手，这令我深受感动。我很幸运在中企工作，我爱我的公司！”受灾当地员工塞

特动情地表达谢意。

作为最早进入卢旺达的中国企业之一，中国路桥扎根卢旺达半个世纪，“有困难，找路桥”成为当地百姓常挂在嘴边的一句话。在每一次灾难和危机面前，这句承诺从未落空。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。构建人类命运共同体理念日益深入人心，身在海外的中国建设者们书写着一个个与当地携手互助、亲如一家的感人故事，成就一段段风雨同舟、守望相助的动人佳话。

在中马两国共建“一带一路”重点项目——马来西亚东海岸铁路(简称“马东铁”)项目上，承建方中国交通建设集团有限公司员工刘洋早已把马来西亚看作第二故乡。国庆期间，刘洋奔忙在一线，组织开展各项安全检查，确保施工安全无虞。

严保安全，是刘洋坚守的工作准则。去年12月，马来西亚登嘉楼州遭遇

持续强降雨，多地发生洪涝灾害。中交马东铁项目第三分部接到当地政府部门紧急求助后，由分部负责人刘洋牵头，迅速成立由中方和本地员工共同组成的中马协作救援团队，第一时间调派人员和装载机、重型卡车等投入救灾一线，成功将200余名被困人员和大量生活物资转移至临时避难所，尽最大努力保护了当地居民生命财产安全。

马东铁项目建设已完成超过70%。迎着曙光，刘洋畅想着这条现代化铁路建成后穿过沃野、掠过海岸、连接起马来西亚东西海岸的美妙景象。他说，那时的自己或许已奔赴另一片山海，但这条铁路承载的中马两国人民心心相通的美好回忆将留存于心底。

一条路，一湾港，一片林，一份情……在中国海外建设者的汗水浸润下，万丈高楼平地起，跨越山海心连心，诠释着命运与共的行动与力量。

(新华社北京10月6日电)

我国算力总规模居世界前列

据新华社电 工业和信息化部总工程师赵志国在近日于郑州举行的2024中国算力大会上表示，在算力领域，全国在用算力中心机架总规模超过830万标准机架，算力总规模达246EFLOPS，位居世界前列。

算力是数字经济发展的“底座”。近年来，相关部门推出一系列举措，推动提升算力综合供给能力，工业、教育、医疗、能源等多个领域算力应用项目超过1.3万个，全国算力中心平均电能利用效率(PUE)降至1.47，创建国家绿色数据中心246个。

赵志国表示，工业和信息化部将强化规划设计，促进东西部算力高效互补和协同联动；完善多元配置机制，面向人工智能等新兴产业制定发展规划，建设一批智算中心；完善互联互通机制，建设全国一体化算力体系。

在统筹技术创新和产业创新方面，还将推动高端芯片、架构设计、大模型算法等基础软硬件技术实现更大突破，开展“算力强基揭榜挂帅”，打造典型应用场景，加快推进算力赋能新型工业化。

全国铁路日发送旅客连续6天超1700万人次



10月6日，旅客在山东烟台站下车后准备出站。新华社发

新华社北京10月6日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，10月6日，全国铁路迎来返程客流高峰，预计发送旅客1873万人次，计划加开旅客列车1432列。10月5日，全国铁路发送旅客1788.1万人次。铁路黄金周运输启动以来，全国铁路旅客日发送量已连续6天超1700万人次，运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍，今年国庆黄金周旅游、探亲、学生流交织叠加，铁路客流预计将保持高位运行，呈现“头尾长途多、中间中短途多”的特点，部分时段和区段客流高度集中。全国铁路实行高峰运行图，统筹高铁和普通运力资源，日均计划开行旅客列车12000余列。

各地铁路部门加强站车服务，强化路地联动，落实便民利民措施，助力旅客平安有序返程。国铁呼和浩特局集团公司呼和浩特“爱心服务队”组织志愿者为老、幼、病、残、孕等重点旅客提供咨询、引导、预约接送站等服务；国铁南宁局集团公司与南方电网贵州兴义供电局密切协作，对兴义站、册亨站等火车站及管内铁路沿线供电设施开展安全巡查；国铁武汉局集团公司武汉站协调武汉市公共交通集团等地方市政交通部门开通热门景区公交线路，旅客可换乘公交车快速往返车站和景区，体验“快旅慢游”。

1至8月我国电信业务收入、总量同比分别增长2.7%和11.1%

据新华社电 记者近日从工业和信息化部获悉，今年1至8月，电信业务收入累计完成11732亿元，同比增长2.7%。按照上年不变价计算的电信业务总量同比增长11.1%，通信行业运行基本平稳。

值得一提的是，5G、千兆光网等新型基础设施建设持续推进，新兴业务收入保持两位数增速。工业和信息化部数据显示，三家基础电信企业积极发展大数据、云计算、物联网等新兴业务，1至8月共完成业务收入2897亿元，同比增长10.5%，其中，云计算和大数据收入同比分别增长12.3%和61.6%，物联网业务收入同比增长12.6%。

此外，千兆用户快速发展，截至8月末，三家基础电信企业的固定互联网宽带接入用户总数达6.59亿户，比上年末净增2307万户。

习近平同朝鲜最高领导人金正恩就中朝建交75周年互致贺电

(上接第一版)75年来，两党两国秉持对自身事业正当性的坚定信念，战胜各种考验和挑战，在社会主义道路上奋勇前进。一如既往地继承和发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求，为巩固和发展朝中友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平总书记为核心的中国共产党领导下，在全面建设社会主义现代化国家的征程中不断取得新的成就。

冰城秋色好 畅游“五花山”

(上接第一版)这次带着全家人一起参加活动，一是希望能在国庆假期观赏咱们哈尔滨秋天独有的“五花山”风景，另一方面是希望在登山的过程中，磨炼孩子的意志，增长挑战自我的勇气。”对于此次登山，姜雷11岁的儿子姜睿宸说，虽然登山的过程有点累，但登到山顶的那一刻，成就感满满。

14时许，在所有活动参与者安全返回后，大巴车载着大家返程。途中，工作人员向每一位参与活动的朋友发放一张当晚开奖的体彩七星彩票，希望在带给大家幸运的同时，传递中国体育彩票“公益体彩，乐善人生”的理念。参与活动的纪作娟在拿到彩票后高兴地说：“希望这张彩票能带来幸运，如果领奖的时候再碰到大家，我一定会很开心。以后这样送健康又送快乐的活动，我还会报名参加。”

优化营商环境 厚植发展沃土

礼包’。黑龙江精诚至圣投资有限公司的办事人员接过升级版“企业开办大礼包”，高兴得连连称赞。为进一步增强新开办获得感，今年年初，哈市启动了拓展赠送印章数量和“大礼包”更新换代工作，政府赠送印章的数量由3枚增加到4枚。

据哈市市场监管局企业登记管理处处长王建宇介绍，年初上线的新版“企业开办大礼包”采用公文包式设计，由过去的纸袋、纸盒升级为布料公文包，内设证

照位、印章位和卡片位等多个存储仓位，方便携带、更加实用。对新开办企业赠送名称章、财务专用章、法定代表人章、合同专用章，同时，哈市市场监管局设计制作了惠企政策清单，清单选取最贴近新开办企业需求的19项惠企政策，编写了概要，扫码即可阅读政策全文，助力企业全面掌握政策，及时申领企业发展奖励和补贴资金。今年1月至8月，全市新设立企业36824户，赠送企业开办“大礼包”36824

个、印章33776套，为申请人节省相关费用838万元。

营商环境是经营主体生存发展的土壤。近年来，哈市深入挖掘市场主体增长潜力，采取“改革+创新”的形式不断提升营商环境，为企业开办提供更贴心、更精准、更便利的服务。如今，哈市已实现市场主体开办“一分不用花、一天不用等”。众多充满经营活力的企业、商户等经营主体，为城市带来了源源不断的活力。

(上接第一版)由迁入地登记机关审核通过并出具调档手续；第二步再到迁出地登记机关办理迁出手续，迁出地登记机关经审核符合迁出要求后同意迁出，并将档案移交到迁入地登记机关；第三步再到迁入地登记机关办理经营主体住所变更登记，整个过程需要跑动3次以上。“现在好了，我们不用‘往返跑’，这大大降低了企业的开办成本。”

免费“礼包”带回家

今年为申请人节省838万元

“不仅办业务不用等，办完还收到了‘大